



• 中文核心期刊 • CA收录期刊 • 中国科学引文数据库来源期刊 • 中国科技核心期刊

ISSN 1005-5770
CN 51-1270/TQ

塑料工业[®]

CHINA PLASTICS INDUSTRY

2025年5月 第53卷 第5期 总第461期 www.iplast.cn

2025 5

主办:中蓝晨光化工研究设计院有限公司



中化
sinochem

中蓝晨光院
chenggrand

广告

60

传承六十载 创新向未来

热烈庆祝

中蓝晨光化工研究设计院有限公司成立60周年

1965~2025

新质生产力赋能中国塑料工业“双碳”转型路径探索	周长胜, 李春梅 187
“一带一路”背景下旅游发展对包装工程专业的影响及人才培养对策	尹洪炜, 彭泽科, 张书华 189
仿生塑料在石窟文化遗产保护中创新应用	张 静, 雷怡莹 191
数智化技术在农林类高校纤维制品与加工教学中的应用	姜柏羽, 戴进峰 192
电力电子技术在塑料加工中的节能效果分析	李建刚 193
化工设备与机械专业教学中提升学生管理能力的策略研究	戴 静 195
人力资源视角下化工企业生产管理的创新路径	游海娟 196
高等数学在化工教育教学改革中的融合策略与实践	朱亚红 198
有机合成技术在功能塑料制备中的应用与进展	张永康 199
兴趣驱动、专业导向和多维评价的“有机化学”创新教学研究	李 玲, 侯传金 200
低碳经济背景下我国废旧塑料行业的发展探究	陈立刚 201
以产教融合拓宽化工专业创新创业教育的深度与广度	刘丹凤 203
大数据技术在化工企业信息化建设中的应用与研究	张风彦 204
塑料企业数字化转型的驱动机制研究	林盛泓, 沈 扬, 熊志辉, 罗宇舟 205
化工企业网络安全风险防御和处置能力研究	赖世伟, 胡爱晶, 刘新超 206
碳纤维复合材料在舞蹈器械制作中的应用	孙瑜洽 208
塑料材料的改性技术研究	辛 辉 209
废旧塑料再生利用项目的环境影响评价分析	徐婧喆 210
高分子材料在假肢矫形器制作中的运用	张超峰, 王 耀, 施虹求 211
审计视角下化工企业财务内部控制	白雪峰 212
化工创新思维培养与大学生行为养成教育关联	丁 好 213
大数据背景下会计信息化的化工企业财务管理创新探究	苗瑞红 214
化工企业财务会计理论创新与成本精细化核算研究	童 声 216
绿色化工理念下大学生创新创业机遇与挑战分析	吴宏宇, 芦志超 217
人工智能背景下科研反哺教学的“工程材料基础”课程教学改革研究	
熊 峰, 陈 冰, 邓 辉, 唐思文, 唐 皓 218	
庆祝中蓝晨光化工研究设计院有限公司成立60周年	封面
中蓝晨光化工研究设计院有限公司	封二
北京博力澳枫新材料科技有限公司	封三
四川晨光工程设计院有限公司	封底
第12届中国国际线缆工业展览会	英文目次对页
宁波坚锋新材料有限公司	彩色插页6
《塑料工业》理事会	彩色插页7~14
中国合成树脂协会	彩色插页15
海南贝欧亿科技有限公司	彩色插页16
上海思尔达科学仪器有限公司	双色插页1
上海金山星星塑料有限公司	双色插页2
上海华仲荣工贸有限公司	双色插页3
《塑料工业》2025年征订启事	双色插页4

电力电子技术在塑料加工中的节能效果分析^{*}

李建刚

(江苏省江阴中等专业学校, 江苏联合职业技术学院江阴分院, 江苏 无锡 214433)

在全球能源危机日益严重以及人们对环保要求越来越高的情况下, 如何提高工业生产效率并降低能耗已迫在眉睫。电力电子技术, 作为一种高效且灵活的能源转化和控制手段, 在塑料加工领域的作用日益凸显。本论文研究的目的是通过对变频调速、功率因数校正、软启动及节能控制在塑料加工过程中的应用情况和节能效果进行分析, 揭示其对促进生产效率、降低能耗的潜在作用。通过对节能率计算方法的研究及实际案例的分析, 旨在对塑料加工行业节能改造提出科学方案并评价其经济效益。

1 电力电子技术的基本原理

电力电子技术的基本原理是利用电力电子器件对电能进行变换和控制, 它主要基于半导体器件的开关特性, 通过控制这些器件的导通和关断, 实现对电压、电流、频率等电能参数的变换。核心目标是高效、精确地将一种形式的电能转换为另一种形式, 以满足不同的电力需求。例如, 可将交流电转换为直流电, 或者将固定电压的直流电转换为可变电压的直流电。电力电子技术涉及电路拓扑结构的设计、控制策略的制定以及对电磁干扰的抑制等方面, 广泛应用于电力系统、工业生产、交通运输等众多领域。

2 电力电子技术在塑料加工中的具体应用

2.1 变频调速技术在塑料加工中的应用

变频调速技术是利用电源频率的变化对电机的转速进行调节。就塑料加工而言, 该技术是很有意义的。以注塑机为例, 可以针对不同工艺要求准确地通过调节螺杆转速来控制塑料填充速度及压力。变频调速可以达到平滑启停的目的, 降低了机械冲击的产生, 提高了装置的使用寿命。同时, 通过调节转速可使生产过程能耗达到最优, 提高了能源利用效率。在挤出机上, 变频调速能准确地控制挤出速度并保证产品质量稳定。同时, 也适应了不同原料及产品规格的需要, 增加了生产灵活性。另外, 变频调速系统的动态响应性能好, 能对工艺参数变化迅速作出反应, 提高生产效率。

2.2 功率因数校正技术在塑料加工中的应用

功率因数校正技术的主要应用是为了提升电力系统的功率因数, 并降低无功功率的损失。在如注塑机和挤出机这样的塑料加工设备中, 电力电子器件和电机的使用非常普遍, 这类设备常常导致功率因数偏低, 从而降低电网的

电能质量, 并增加电力线路的损耗和电费支出。功率因数校正技术是通过在电路中加入有源或无源元件, 对输入电流进行整形, 从而减小其与输入电压的相位差, 进而提高功率因数。在塑料处理过程中, 利用功率因数校正技术能够减少设备对电网产生的谐波污染, 从而增强电网的稳定性和可靠性, 同时降低了设备能耗和生产成本。另外, 功率因数校正技术也能改善装置启动性能和运行效率, 并延长使用寿命。

2.3 软启动与节能控制在塑料加工中的应用

软启动技术对塑料加工设备启动起着至关重要的作用。传统直接启动方式产生的启动电流大, 给电网及设备带来冲击并影响其寿命。但软启动技术是通过逐步提高电机电压与频率来达到平滑启动和减小启动电流。就塑料加工而言, 软启动能降低设备启动过程中的机械应力及电气冲击, 对电机及传动系统起到保护作用。同时软启动也避免了由于启动电流过大导致电网电压出现波动, 增强了电网运行稳定性。节能控制是软启动技术发展的一个重要拓展。在塑料加工时, 结合实际生产需求通过调节电机转速及负载达到节能运行, 如注塑机保压阶段可以降低电机转速和能耗等。软启动和节能控制技术相结合为塑料加工企业降低生产成本和增强企业竞争力提供高效可靠节能解决方案。

3 电力电子技术在塑料加工中的节能效果分析

3.1 节能率计算方法

3.1.1 能耗基准线的确定

能耗基准线的确定是分析电力电子技术在塑料加工中的节能效果的关键环节, 注意事项如下: 1) 需要对塑料加工企业原有设备的能耗进行全面监控, 包括对注塑、挤出、吹塑等不同加工环节的电力消耗记录。通过安装电能计量装置, 收集设备在正常生产状态下的一段时间内(如一周或一个月)的用电量数据, 并结合设备运行时间、生产负荷和加工材料类型的影响, 来准确评估能耗。2) 设备的技术规格和性能参数, 如电机的额定功率和效率, 也是制定基准线的重要依据。这些参数可以帮助估算在不同运行条件下装置的能耗范围。3) 制定能耗基准线时还需考虑环境因素的影响, 例如温度、湿度及其他环境条件, 这些都可能对设备的运行效率和能源消耗产生一定影响。因此, 必须在相对稳定的环境条件下进行能耗监测, 以确保基准线

* 江苏省职业教育匠心智造数控技术“双师型”名师工作室(江苏省教育厅苏教师函〔2022〕31号)

作者简介: 李建刚, 男, 1977年生, 硕士, 高级讲师, 主要研究方向为电工电子技术和产教融合。

的精度。综合考虑上述因素，能够精确地确定在不使用电力电子技术的情况下，塑料加工设备的能耗基准线，为节能效果分析提供科学依据。

3.1.2 节能效果的量化

为了量化电力电子技术在塑料加工中的节能效果，需要进行一系列的计算和分析。首先，在采用电力电子技术后，再次对塑料加工设备的能耗进行监测。记录相同时间段内、相同生产条件下的用电量数据，并与能耗基准线进行对比。节能效果可以通过计算节能率来量化。节能率的计算公式为：节能率 = (能耗基准线 - 采用电力电子技术后的能耗) / 能耗基准线 × 100%。例如，假设能耗基准线为每月 10 000 kW·h，采用电力电子技术后每月用电量为 8 000 kW·h，则节能率为 $(10\,000 - 8\,000) / 10\,000 \times 100\% = 20\%$ 。除了直接计算节能率，还可以通过分析设备的运行参数来量化节能效果。例如，对于采用变频调速技术的电机，可以比较不同转速下的功率消耗情况。在相同的输出功率要求下，降低电机转速可以减少功率消耗，从而实现节能。通过测量不同转速下的电流、电压等参数，可以计算出电机在不同工况下的功率消耗，并与未采用变频调速技术时的功率消耗进行对比，以量化节能效果。此外，还可以考虑电力电子技术对设备运行效率的提升所带来的间接节能效果。例如，功率因数校正技术可以提高设备的功率因数，减少无功功率损耗，从而降低电网的线路损耗和变压器的负载。这部分节能效果虽然难以直接测量，但可以通过理论计算和实际经验进行估算。量化节能效果不仅可以帮助企业评估电力电子技术的投资回报率，还可以为进一步优化节能方案提供依据。通过不断地监测和分析节能效果，可以调整电力电子技术的应用参数，以实现更好的节能效果。

3.2 实际案例分析：某注塑企业的节能改造

某注塑企业为降低生产成本、提高能源利用效率，决定对其生产设备进行节能改造，引入电力电子技术。首先，企业对所有注塑机安装了变频调速装置。通过精确控制电机转速，根据不同的生产工艺需求调整注塑速度和压力。同时，采用功率因数校正技术，改善电网电能质量，减少无功功率损耗。在设备启动方面，应用软启动技术，降低启动电流对电网和设备的冲击。改造后，设备运行更加稳定，生产效率得到提升。此外，企业还对车间的照明系统进行了节能改造，采用高效节能的发光二极管（LED）灯具，并结合智能控制系统，根据生产环境的光照需求自动调节亮度，进一步降低了能耗。

3.3 数据分析与结果讨论

3.3.1 节能效果统计

在这家注塑企业实施节能改造之后，进行了 1 个月的详细能耗统计工作。改造之前，企业的注塑机每月的用电量为 10 000 kW·h，但改造后，由于采用了变频调速技术，电机的能耗显著降低。在制造小型塑料产品的过程中，电机的转速下降了 30%，导致能量消耗减少到 6 000 kW·h；在制造中型塑料产品的过程中，电机的转速根据生产工艺进行调整，降低 20%，从而使能量消耗降至 7 200 kW·h；在制造大型塑料产品的过程中，电机的转速下降了 15%，能量消耗达到了 8 100 kW·h。考虑到各种不同的生产任务，平均节能效果约为 20%。使用功率因数校正技术后，其效果表现得非常出色。改造前，电网功率因数为 0.8，导致无功功率损失较大。经过改进，功率因数已经提升至 0.95 或更高，计算显示，无功功率的损失减少了约 70%。照明系统方面，在改造之前每月的用电量为 2 100 kW·h，通过结合 LED 照明设备和智能控制系统，可以根据实际照明需求自动调整亮度，从而使照明的能量消耗减少超过 50%，月用电量降至不超过 1 000 kW·h。从整体角度分析，该企业的节能效率大约为 15%，这主要体现在月总用电量从 12 100 kW·h 减少至 10 200 kW·h。

3.3.2 经济效益分析

节能改造为该注塑企业带来了显著的经济效益。以企业每月用电量为基础，改造前电费按照每度电 1 元计算，每月电费支出为 12 000 元。节能改造后，按照节能率计算，每月可节省约 1 800 元电费。同时，设备运行更加稳定，减少了设备维修和更换的成本。改造前，每年设备维修费用约为 50 000 元。由于软启动技术的应用，电机和传动系统的使用寿命得到延长，预计每年可减少维修费用 10 000 元左右。此外，节能改造还提高了企业的竞争力。在当前注重环保和节能的市场环境下，企业的节能举措不仅符合国家政策要求，也赢得了客户的认可。据统计，节能改造后企业订单量增加了 20%，为企业带来了更多的市场份额。从长期来看，节能改造总投资为 500 000 元，预计每年可节省电费和维修费用约 30 000 元，投资回报率较高，为企业的可持续发展奠定了坚实基础。

4 总结

综上所述，电力电子技术在塑料加工行业中的应用不仅能够显著提升生产效率，还能有效降低能源消耗，具有重要的经济和环境效益。通过变频调速、功率因数校正、软启动等技术的综合运用，企业能够实现生产过程的优化和能源的高效利用。本文通过案例分析和数据分析，验证了电力电子技术在塑料加工行业节能改造中的实际效果和经济价值。未来，随着技术的进一步发展和优化，电力电子技术将在塑料加工乃至更广泛的工业领域发挥更大的作用，为实现可持续发展贡献力量。